

д) ПОСТАНОВЛЕНИЕ.

15 июня 1935 г.

Общее собрание калмыков, живущих в г. Десине, выслушав и осудив обращение Калмыцкого Переселенческого Комитета, копию постановления того же самого Комитета и копию постановления Общего собрания калмыков, проживающих в районе г. Парижа от 1 сего июня по вопросу о переселении калмыков на Д. Восток, единогласно постановило:

1. Приветствовать инициативу парижских калмыков — их единодушное желание искать выхода из все ухудшающегося положения в эмиграции и всеми доступными им силами и средствами поддерживать это начинание, видя в нем начало братского единения и дружной работы.

2. Выразить нашу полную солидарность с парижскими калмыками в оценке положения калмыков — эмигрантов и с своей стороны подтвердить все пункты постановления парижских калмыков.

3. Выразить наше полное доверие возникшему в Париже Калмыцкому Переселенческому Комитету, особенно его председателю, нашему старому Бакше Нимбушову, и с своей стороны просить Комитет приложить все свои усилия на поиски путей переселения на Д. Восток, на нашу древнюю Родину.

4. Представить Переселенческому Комитету точный список калмыков нашего района, желающих переселиться, и влечь у себя сбор средств на посыпку на Д. Восток ходока. Для этого установить обязательный для всех желающих переселиться калмыков, живущих в нашем районе, ежемесячный взнос в размере 20 франков в течение 3-х месяцев.

5. Сборщиком средств назначить г. Барашкина, коему вмездить в обязанность собранные деньги, с приложением списка, выслать по адресу председателя Пер. Комитета.

6. Просить Комитет держать нас в курсе дела и своевременно информировать о ходе его путем присылки писем на имя секретаря.

На собрании присутствовали и подлинное по-

становление подписали: Председатель собр. хор. Э. Басаков, секретарь Г. Барашкин, Э. Мукунеков, А. Цеденов, Ниминов, Л. Ласнутов, Э. Михалинов, Э. Инкин, Д. Инкин, Цеоков, Укин, Отх. Манжиков, С. Чепченов, Ш. Бембиров, Д. Чурюмов, М. Чулькин, В. Намров, И. Андреев, К. Манжиков.

. ОТ РЕДАКЦИИ: Совершено аналогичные постановления прислали еще из следующих мест:

Из Белграда за подписями: Эр. Николаев, Х. Яманов, С. Паташников, А. Зартынов, Э. Кульдинов, С. Буринов, К. Мукуненов, Э. Борманжинов, У. Уланов, Г. Манжиков, Х. Шарманжинов, Э. Кулюшов, А. Абушинов, С. Умальдинов, С. Меньников, У. Игнатов, С. Кульдинов, С. Цуцуков, Л. Кутинов, С. Бадминов, Б. Переображенов, Б. Алданников, У. Чурюмов, Ив. Абушинов, Д. Джугнинов, С. Таткинов, Д. Бельтинов, А. Чукаринов, С. Абушинов, Содман Кульдинов, М. Степкин, У. Накушкин и Ш. Менгиков.

2) Из Южина, за подписями: председатель Т. Иванов, секр. Д. Михалинов, Ш. Михалинов, Д. Мангалов, О. Бембетов, 11. Цеденов, Г. Мирушов, Б. Михалинов, Манжиков, Б. Урусов, Бальширов С., А. Урхусова, Хохлов П.

3) Из Парей-ле-Мониаль: предс. Е. Зольванов, секрет. С. Буданов, Э. Петров, Х. Иванчуков, Джегатинов, Б. Шургучев, У. Шурганов, Л. Манжиков, Х. Мангатов, У. Ачканов, П. Мухаринов, Н. Донуров, В. Муканов, Эр. Мукубенов, Б. Иванов, С. Балданов.

Из Болгарии — от Бакши Мурцынова, из Куерона (Наэт) от С. Э. Захарова получены сообщения, что тамошние калмыки единодушно приветствуют инициативу парижских калмыков, устроили собрания, сбор средств производится, но постановления и списки еще не присланы.

Из Белграда полк. А. Алексеев приспал Комитету частное письмо с выражением полного своего сочувствия.

До сих пор еще не успели ответить: Польша, Прага и Монтаржи.

е) ПИСЬМО ГРУППЫ ЧЛЕНОВ Х.Т. В ПОЛЬШЕ.

возможностями.

Список желающих переселиться будет прислан дополнительно, так как не имеем ответа от некоторых наших братьев, живущих от нас в стороне.

Привет и наилучшие пожелания всем нашим братьям.

Старший группы Л. У. Монтуков.

ж) ПИСЬМО ПРАЖАН К.П.К.

Несомненно, что в теперешних условиях нашей эмигрантской жизни, вопрос переселенческий не только первостепенной важности, но и, пожалуй, это — единственный более правильный и целесообразный путь для выхода из современного крайне критического положения.

Необходимо постараться поселиться гденибудь так, чтобы мы могли, как равноправные граждане, заняться спокойным и мирным трудом для нормальной и обеспеченной жизни. Тем лучше для нас и тем более должны мы стремиться, если есть возможность найти его в пределах нашей древней Ро-

дины — Монголии, среди родного и близкого нам по крови и духу Монгольского народа. Для такой общей для всех нас цели и стремлений мы не должны щадить ни сил и ни средств. Нужно до конца испробовать все возможности, не пропуская ни малейшего благоприятного случая.

Было бы очень печально, если бы мы сами своими силами и средствами, совместно и организованно не попытались выйти из невыразимо тяжких условий настоящей жизни. Сидеть сложа руки и ждать какой то помощи и спасения из вне и погибать без сопротивления и борьбы, это — недостойно человека.

Вот почему мы, ниже подпишавшиеся, узнав об образовании во Франции Калмыцкого Переселенческого Комитета и о его конкретных мерах и действиях о переселении калмыков в пределы Манжурии, решили:

1. Приветствовать образование К. П. К-та и выразить полную солидарность с его задачами и действиями,

2. Немедленно приступить к сбору средств (хотя почти все мы без средств и заработка) для поездки уполномоченных на Д. Восток по делам переселения.

3. Всемерно содействовать выпуску очередного номера журнала "КВ".

4. Не только утвердить, но и настаивать на кандидатуре в уполномоченных, всем нам известных и глубокочтимых Бакши, Д. Нимбушова и руководящего "ХТГ" — Ш. Н. Балинова,

5. Уполномочить М. Шиханова и А. Бурчинова, как представителей нашей Пражской Переселенческой группы, для связи и переписки с К. П. Комитетом во Франции по всем делам переселения и своевременно информировать всех о текущих делах по этому вопросу.

Подписали: М. ШИХАНОВ, П. МУХАРИНОВ, М. АМРАКОВ, И. БАКБУШОВ, Инж. В. БЕМБЕТОВ, Б. ЧИТИНОВ, В. ТЕКТИНОВ, С. ТЕКТИНОВ, С. УЧУРОВ, Ш. ЧУРЮМОВ, А. БУРЧИНОВ, У. ШУЧИНОВ, ИЛЬЦЕРАНОВ.

От Редакции:

Письмо это было получено в последнюю минуту, потому оно помещается отдельно. Точно также в самый последний момент был получен из Монтаржи список желающих переселиться в Манжурию за подписью Бембекова.

СТРЕМЛЕНИЕ

Кто из нас не слыхал душу - щемящий мотив стариинной калмыцкой песни "Алта дэрень гархани", этой песни сына, оторванного от матери и тоскующего по ней? Кто из нас не знает слова этой песни, полные нежной любви к Матери, "пестую, вырастившей" его, каждый куплет которой заканчивается словами: "В какой век можно забыть свою Мать?"

Сколько бы раз мы ее ни слышали, каждый раз она затрагивает в нас самые нежные душевые струны. Сейчас мне кажется, что эта песня была сочинена именно для нас, бездомных изгоев, вот уже 15 лет в сердце своем носящих безысходную тоску по Родине-Матери.

Но где наша Родина - Мать? Где главное "русло" нашего, калмыков, национального "течения"?

300 лет тому назад мы пришли с далекого Востока на Волгу свободным, сильным народом, со своей национальной властью Хана. Затем начался процесс насилиственного "урезывания" наших национальных прав. Методично, шаг за шагом, где силою, где хитростью, натягивался аркан на шее Калмыцкого народа.

Стало трудно дышать, и в 1771 году вождь народа, Овши Хан, вынужден был увести свой народ обратно в Азию. А на оставшуюся на Волге небольшую часть народа уже совсем легко было накинуть аркан и крепко завязать русский узел. Сколько унижений, физических и духовных страданий мы претерпели от этого чужого "аркана",

мы то знаем хорошо. В конечном счете мы превратились в игрушку в руках местных бездушных царских сатрапов.

Ныне пришли новые, красные, сатрапы, своей жестокостью превзошедшие всех прежних сатрапов. Русский мужик, привыкший после каждого удара кнута почтительно произносить "покорно благодарю", легко смирился с красным насилием, покорно его переносит и с любовью поджидает нового удара "хозяйского" кнута. К сожалению, опираясь на этого покорного русского мужика, новый "хозяин" России подчинил себе и все другие народы, в том числе и наш небольшой калмыцкий народ, который, под действием насилия, вынужден признавать своей Родиной - Матерью "великое социалистическое отчество трудящихся".

А русские люди из эмиграции, начиная со старого профессора Милюкова и кончая младороссами, свою Родину - Мать видят тоже в этом "отечестве трудающихся", тоскуют по нем, зовут своих людей вернуться туда. Слепать стать в очередь, в священном трепете ждут благословения "хозяина" в виде удара того же самого привычного для русского мужика кнута!

Нам, калмыкам, детям Востока, никогда с насилием добровольно не мирившимся, нет жадности становиться в эту "очередь". "Отечество трудающихся" не наша Родина - Мать, не по нем мы тоскуем, не о нем мы песню сердечную поем, хотя там страдает и наш народ. Нашу песню о любви, о свободе нельзя примирить с жестокостью и яз-